



①

# 建立国家功勋荣誉表彰制度 弘扬社会主义核心价值观

全国人大常委会法制工作委员会国家法室

◆ 功勋荣誉表彰是重要的国家制度

◆ 《中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号法》(以下称《国家勋章和国家荣誉称号法》)是一部重要的宪法性法律。它的出台,是我国功勋荣誉表彰领域法治建设的重大成果,是国家荣誉制度的重要发展

◆ 党的十八大以来,党和国家多层次多类别多领域的功勋荣誉表彰体系日益丰富完备,成为国家治理体系和治理能力现代化进程的重要内容

于敏、申纪兰、孙家栋、李延年、张富清、袁隆平、黄旭华、屠呦呦、钟南山,这一个个名字不但彪炳史册,也记录在中华人民共和国的国家功勋簿中。因为他们拥有一个共同的身份——“共和国勋章”获得者。“共和国勋章”是根据《国家勋章和国家荣誉称号法》设立的国家最高荣誉,授予那些在中国特色社会主义建设和保卫国家中作出巨大贡献、建立卓越功勋的杰出人士。这部法律还规定,设立国家荣誉称号,授予在经济、社会、国防、外交、教育、科技、文化、卫生、体育等各领域各行业作出重大贡献、享有崇高声誉的杰出人士。国家设立国家功勋簿,记载国家勋章和国家荣誉称号获得者及其功绩。

崇功颂德,勋功有章。功勋荣誉表彰是重要的国家制度。我国宪法规定,全国人大常委会“规定和决定授予国家的勋章和荣誉称号”,国家主席根据全国人大常委会的决定,“授予国家的勋章和荣誉称号”。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视功勋荣誉表彰工作。习近平总书记多次作出重要指示,强调要充分发挥党和国家功勋荣誉表彰的精神引领、典型示范作用,推动全社会形成见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋的良好氛围。为此,党中央决定构建党和国家功勋荣誉表彰制度体系。2015年12月,中共中央印发了《关于建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度的意见》,十二届全国人大常委会第十八次会议审议通过了《国家勋章和国家荣誉称号法》,这部法律是一部重要的宪法性法律,对国家勋章和国家荣誉称号的种类名称、授予对象、人选提名、授予时间和程序、奖励形式等作出规定。它的出台,是我国功勋荣誉表彰领域法治建设的重大成果,是国家荣誉制度的重要发展,为功勋荣誉表彰工作实践提供了法律遵循。

把国家勋章的名称定为“共和国勋章”,主要考虑:一是,在中国共产党的领导下,中国人民为国家独立、民族解放和民主自由前赴后继英勇奋斗,建立了中华人民共和国。二是,授予“共和国勋章”,有利于增强全中国人民对国家的认同感和向心力。三是,“共和国勋章”在内涵上具有较大的包容性,能涵盖为国家建立卓越功勋的各类杰出人士。

《国家勋章和国家荣誉称号法》颁布施行后,我国于2019年和2020年两次开展集中颁授活动。迄今,已有9位“共和国勋章”获得者、31位国家荣誉称号获得者的功绩记载在国家功勋簿上。

2021年6月,党中央首次颁授“七一勋章”。“七一勋章”的颁授,标志着统一、规范、权威的功勋荣誉表彰制度全面落地,由勋章、荣誉称号、表彰奖励和纪念章等4个类别组成的功勋荣誉表彰体系已经形成。

勋章是党、国家、军队的至高荣誉,主要有“共和国勋章”、“七一勋章”、“八一勋章”和“友谊勋章”。荣誉称号是对个人和集体突出功绩的褒奖形式,主要有国家荣誉称号和党中央、国务院、中央军委授予的荣誉称号。表彰奖励按层级分为国家级表彰奖励、部门和地方表彰奖励。国家级表彰奖励主要有“全国优秀共产党员”“全国优秀党务工作者”“全国先进党组织”党内表彰,全国劳动模范和先进工作者表彰,国家科学技术奖,全国民族团结进步模范表彰等,以及中央军委奖励表彰。部门和地方可根据相应权限开展表彰奖励。除勋章、荣誉称号、表彰奖励外,党中央、国务院、中央军委可向参与特定时期、特定领域重大工作的个人颁发纪念章。经党中央、国务院批准,省级党委和政府、中央和国家机关可以颁发纪念章。纪念章是荣誉性纪念。党的十八大以来,党和国家多层次多类别多领域的功勋荣誉表彰体系日益丰富完备,成为国家治理体系和治理能力现代化进程的重要内容。

伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。隆重表彰为国家建设和发展作出杰出贡献的功勋模范人物,以国家和人民的名义授予他们崇高荣誉,以国家的最高规格礼赞这些英雄模范,就是要向全社会发出关心英雄、珍爱英雄、尊崇英雄的强烈信号。同时,英雄楷模的感人事迹和光辉形象,他们所代表的国家历史和民族精神,将为一代代人所铭记和传承,成为全国各族人民共同的历史记忆,这对于在全社会不断培育、弘扬和践行社会主义核心价值观,激发爱国热情,形成建设社会主义现代化强国的凝聚力和向心力,具有十分重要而深远意义。

图①:2019年9月29日,中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式在北京人民大会堂隆重举行。图为礼兵护送共和国勋章、友谊勋章和国家荣誉称号奖章入场。

新华社记者 丁海涛摄  
新华社发  
新华社发

图②:共和国勋章。  
图③:国家荣誉称号奖章。

本版责编:孟扬 唐中科 刘静文  
版式设计:蔡华伟

# 褒扬功勋 礼赞英雄



功勋荣誉表彰主要类别和项目

类别	项目	授予对象	最高荣誉
勋章	“共和国勋章”	授予在中国特色社会主义建设和保卫国家中作出巨大贡献、建立卓越功勋的杰出人士	国家最高荣誉
	“七一勋章”	授予在中国特色社会主义伟大事业和党的建设新的伟大工程中作出杰出贡献的党员	党内最高荣誉
	“八一勋章”	授予在维护国家主权、安全、发展利益,推进国防和军队现代化建设中建立卓越功勋的军队人员	军队最高荣誉
	“友谊勋章”	授予在我国社会主义现代化建设和促进中外交流合作、维护世界和平中作出杰出贡献的外国人	国家对外最高荣誉
荣誉称号	国家荣誉称号	授予在经济、社会、国防、外交、教育、科技、文化、卫生、体育等各领域各行业作出重大贡献、享有崇高声誉的杰出人士	国家最高荣誉
	党中央、国务院、中央军委授予的荣誉称号	授予在协调推进“四个全面”战略布局、建设和捍卫中国特色社会主义中作出突出贡献、具有崇高精神风范,以及在抢险救灾、处置突发事件或完成重大专项任务等工作中表现特别突出、事迹特别感人的个人和集体	
表彰奖励	国家级表彰奖励	主要有“全国优秀共产党员”“全国优秀党务工作者”“全国先进党组织”党内表彰,全国劳动模范和先进工作者表彰,国家科学技术奖,全国民族团结进步模范表彰等,以及中央军委奖励表彰	
	部门和地方表彰奖励	部门和地方可根据相应权限开展表彰奖励	
纪念章		党中央、国务院、中央军委可向参与特定时期、特定领域重大工作的个人颁发纪念章。经党中央、国务院批准,省级党委和政府、中央和国家机关可以颁发纪念章	荣誉性纪念

来源:《中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号法》《营造见贤思齐崇尚英雄争做先锋的良好氛围——党和国家功勋荣誉表彰工作委员会办公室负责人就建立健全功勋荣誉表彰制度答记者问》

# 展现首批“共和国勋章”获得者的人生华章

郑晓龙

48集电视剧《功勋》,将于敏、申纪兰、孙家栋、李延年、张富清、袁隆平、黄旭华、屠呦呦这8位首批“共和国勋章”获得者的人生华彩篇章与新中国奋斗史联系起来,诠释他们崇高的人生品格和献身祖国、服务人民的无私境界。

用电视剧的形式表现英雄人物,在创作上难度很大。作为一部重大现实题材作品,《功勋》将“真实挖掘”做到极致,力图细致还原英雄人物的真实生活,因此让观众喜欢看,愿意投入情感。

张富清的事迹看似平淡,他为什么荣获“共和国勋章”?通过与老人的深入交流,导演康洪雷和编剧陈怀远体会到,张富清获过很多军功,但几十年深藏功名,退伍后当了一名基层干部,从来不因战功向组织伸手提条件、要待遇,这是他身上最闪光的点。2012年,张富清因病截肢。为了不影响子女“为党和人民工作”,88岁的他装上假肢,顽强地站了起来。《默默无闻张富清》真实还原了这一段经历,编剧在写这段故事的时候,没有拔高,但落笔之处饱含深情。功勋人物的事迹之所以吸引人,是因为

他们不仅有伟大的事迹,还有着鲜为人知的感人细节。袁隆平是8位功勋人物中为老百姓熟知的一位。创作团队通过采访袁隆平的学生、同事、秘书、儿子,搜集了大量不为人知的资料。创作期间,编剧无意中从袁隆平秘书那里得知了一个“秘密”:袁隆生前除了湖南和海南两地,从不在外留宿,包括“共和国勋章”颁授那一天,他也是当天便返回了湖南。原因在于他常年下田,患有严重皮炎,不仅对居住地的气候环境非常敏感,并且每天晚上都要用一个冒着热气的暖水瓶木塞“盖”一遍身上所有的皮炎处,才能入睡。剧中便有了“用烫手”这样一个感人的细节,这个细节真实地展现了科学家的艰辛。剧集开播首日,有观众在微博上留言:“看到袁隆平爷爷走近的时候瞬间泪目。”这让我们特别欣慰,创作者的用心,观众感受到了。

拍摄《屠呦呦的礼物》时,我们广泛接触科学家身边的人后发现,屠呦呦是个非常有个性的人,她不喜欢热闹,关注点基本全在工作上,最大的爱好就是做实验。这种专注成

为塑造人物形象的独特标记。影视创作就是塑造形象,赋予人物鲜明的特色,这样才能引起观众的兴趣,进而投入情感。文艺理论中常说“形象大于思维”,指的就是塑造好形象,人物形象立住了,作品才能成功。

我们不追求写每个功勋人物的长篇传记,而是截取他们人生最有华彩的一部分,做到主题突出、结构精致、性格鲜明、情节紧凑,让广大观众看得懂、看得进、喜欢看。所以最终我们也确定了8个功勋故事的呈现方式,每位功勋人物的故事以6集为限,既给每个故事留有足够的创作空间,又相对独立,既追求分组故事风格各异,又要实现整个作品的统一融合。

创作拍摄《功勋》的过程中,我真真切切被这些功勋人物的故事和精神感动着,努力通过故事、情节、人物的塑造去感动人,通过春风化雨的方式传递思想和价值,让观众读懂功勋人物的卓越所在,读懂英雄人物的崇高精神和时代价值。

(作者为电视剧《功勋》总导演,本报记者施芳采访整理)